

国防部长升任第一副总理,新国防部长是总统学弟

普京闪电调整俄最高层

2月15日,俄罗斯总统普京在克里姆林宫召开会议期间宣布,副总理兼国防部长谢尔盖·伊万诺夫被任命为第一副总理。普京表示,由于伊万诺夫不可能“同时坐在两张椅子上”,所以国防部的职位,由前联邦税务部部长阿纳托里·谢尔久科夫担任。

总理人选大变动

俄总理弗拉德科夫日前曾向普京表示,希望能对政府结构进行调整。普京表示,此事可以先“缓一缓”。然而当普京结束中东之行返回莫斯科后,却改变了原来的态度,一下把政府总理人数从4人,增加到了5人。

伊万诺夫被任命为第一副总理后,主要负责军事工业综合体以及国民经济方面的协调工作。

除了提拔伊万诺夫和谢尔久科夫外,普京还任命俄联邦政府办公厅主任谢尔盖·纳雷什金为副总理,主要负责“协调对外经济活动和独联体事务。”

这样一来,俄政府就有了四位副总理。其中包括两位第一副总理梅德韦杰夫和伊万诺夫,两位副总理茹科夫和纳雷什金。普京对政府结构的调整,让克里姆林宫未来主人的候选人问题变得更加扑朔迷离。

另外,普京当天还宣布,免除车臣总统阿尔哈诺夫的职位,调任俄联邦司法部副部长,并授予阿尔哈诺夫“祖国服务杰出贡献”四级勋章。

全面考察接班人选

俄罗斯将于明年3月举行总统选举,普京由于宪法限制不能连任,伊万诺夫和政府第一副总理德米特里·梅德韦杰夫被认为是总统选举的两大热门候选人。普京对伊万诺夫的新任命把他在职务上与梅德韦杰夫拉平,引发新闻媒体诸多猜测。

俄政治家阿列什金认为,普京没有急于让自己的接班人浮出水面。俄政治观察家认为,普京对人事的调整,是他期望能更好地观察继任者的工作能力。



俄第一副总理、总统大选热门人选伊万诺夫(左)、梅德韦杰夫(中);新国防部长谢尔久科夫(右)



新闻分析

聚焦俄罗斯高层最新主角

首先,新提拔的国防部长谢尔久科夫和副总理纳雷什金都属于普京的“彼得堡”帮,而且对他们的提拔,都让人颇感意外。

其次,谢尔久科夫和纳雷什金似乎都离现在的核心权力斗争比较远,一个来自财政部门,不是老国防部的人;另一个是总统亲信,出身彼得堡州,和总理没有瓜葛。

另外,两个第一副总理,让梅德韦杰夫和伊万诺夫重新站在一个起跑线上。而国防部长不受总理节制,直接对总统负责。

莫斯科大学国际政治系博士姚望认为,伊万诺夫当了第一副总理,而国防部长由另一位没什么军中根基的人掌握,所以这一次的任命,还是体现了人事均衡和分散权力的原则。不过两个第一副总理,分别掌控了俄两大经济支柱,能源和军工出口,这也说明了普京对于这两个领域发展的重视。

俄媒体认为,弗拉德科夫1950年生;梅德韦杰夫1965年生;伊万诺夫1953年生;而茹科夫和纳雷什金分别生于1956年和1954年。从年龄上看,他们的年龄都不大,或许难以担当重任,但是普京更看重的可能是个人的能力。

刘左元

▲伊万诺夫2001年成为俄罗斯历史上第一位担任国防部长文职人员。美联社说,在担任第一副总理职务后,伊万诺夫可能将继续监管俄罗斯的军火出口。

伊万诺夫与普京背景相似。他毕业于彼得堡大学,与普京曾在苏联国家安全委员会(克格勃)的同一个训练班受训,并于1976年进入安全部门工作。此后,伊万诺夫在瑞典、肯尼亚等多个国家工作过,能说一口流利的英语。他于1998年担任联邦安全局副局长。在情报部门20多年的打磨让他对俄情报与军事部门建立了广泛的人脉。

他是普京的同乡兼政坛盟友,曾为普京主持制定军事改革方案。并在普京的力荐下,担任国防部长,集中精力解决军事改革问题。分析人士认为,伊万诺夫兼任副总理期间,负责军备出口,以及为军队发展创造良好的外部环境,在这方面他已经证明了自己的能力。

▲谢尔久科夫1962年生,1984年毕业于苏联列宁格勒贸易学院,2001年毕业于彼得堡大学,专业为法律和经济。曾在彼得堡负责税务工作。2004年起,开始在俄联邦

税务部门任副部长,2004年7月,担任俄财政部联邦税务部的领导人。

对于谢尔久科夫担任俄新的国防部长,普京解释说,俄罗斯军队计划从2007年至2015年大规模更新武器,需要一名有较强经济和金融背景的官员出任国防部长。

有媒体指出,由于谢尔久科夫工作认真,效率高,俄第一大石油公司尤科斯因漏税被谢尔久科夫查到破产,该公司创办人、前首富霍多科夫斯基被关入西伯利亚监狱。他曾15年家具出口公司主管的经验,在担任国防部长后,必定能在俄武器出口量的增长上追随伊万诺夫的步伐。

▲纳雷什金1954年出生于列宁格勒,毕业于列宁格勒机械学院和彼得堡国际管理学院。2004年担任俄联邦总统经济管理局副局长,同年担任俄联邦政府部长,执掌国际人道主义和技术援助委员会和国民经济干部培养委员会。

分析人士认为,纳雷什金负责对外经济活动和独联体事务,说明俄在加强对外经济联系的同时,将独联体经济一体化作为优先发展方向,保持俄在该区域内的影响力。刘左元 新华社

切尼前公司鲸吞 27 亿重建资金 扎卡维继任者被打伤

自2003年伊拉克战争爆发以来,美国政府支付的伊拉克战争和重建援助经费已累计超过3500亿美元。

美国三大审计机构负责人15日在国会众议院作证时披露,在已审计的570亿美元中,约100亿美元被美国政府浪费了。审计机构预计,在尚未审计的3000亿美元中,将会查出更庞大的浪费金额。

这些负责人说,美国国防部和国务院官员对承包商漫天要价、无凭证开支、拖延工期听之任之,对劣质工程或未完工项目也照样付款。因此,美国对伊拉克援助资金的六分之一白白流进了美国承包商的腰包。

审计机构发现,因合同要价过高和开支无凭证而浪费的100亿美元中,仅石油服务业巨头哈利伯顿公司一家承包商就吞掉了27亿多美元。该公司前总裁正是美国副总统迪克·切尼。

政府问责局局长戴维·沃克在听证会上说,美国政府在

伊拉克浪费的资金如此惊人,却没有人对此负责、承担相应的后果。因为没有法律强迫监管机构、承包商和有关负责人做出解释。

又讯 伊拉克官员15日说,“基地”组织伊拉克分支领导人阿布·艾尤卜·马斯里当天在巴格达以北被伊军打伤,他的一名助手被打死。

伊内政部发言人阿卜杜勒·卡里姆·哈拉夫说,伊军和“基地”成员的冲突在巴格达以北80公里的巴拉德附近展开,马斯里在冲突中受伤,他的助手阿布·阿卜杜拉·马杰马艾被打死。

哈拉夫没有透露伊军如何知道他们打伤了马斯里,美军方面也没有相关消息。伊拉克内政部副部长侯赛因·阿里·卡迈勒说,他也没有收到相关报告。

马斯里又名阿布·哈姆扎·穆哈吉尔。“基地”组织伊拉克分支前领导人阿布·穆萨卜·扎卡维去年6月被美军打死,他成为扎卡维继任者。

新华社

朝韩同意本月恢复部长级会谈

朝鲜和韩国代表15日在开城举行南北部长级会谈工作组会议,双方同意从本月27日至3月2日在平壤举行第20次朝韩部长级会谈。朝韩部长级会谈此前已中断7个月,双方同意恢复会谈显示,在六方会谈取得重大突破之后,朝韩关系进一步缓和。

韩国统一部14日说,这次工作组会议由韩方12日首先提出,并于13日得到朝方积极回应。

一些韩国官员说,这次部

长级会谈的可能议题包括:韩国恢复向朝鲜供应大米和化肥、恢复离散家属会面活动、开放朝韩铁路以及韩国用轻工业原材料交换朝鲜矿藏资源等问题。

韩国联合通讯社报道说,李宽世告诉记者,工作组会议中,双方主要是提出举行部长级会谈时间表,“朝鲜没有要求大米和化肥,我们也没提”。

李宽世还说,双方尚未具体讨论开放朝韩铁路和韩国提供原材料问题。庄北宁 新华社

哈马斯内阁辞职 美仍表不满

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)主导的巴自治政府15日晚宣布辞职,结束为期数月的巴内部分权力分享谈判。巴民族权力机构主席马哈茂德·阿巴斯随后任命自治政府总理伊斯梅尔·哈尼亚今后5周内组建联合政府。

阿巴斯的助手说,美国官员警告阿巴斯,国务院负责中东事务的助理国务卿戴维·韦尔奇14日晚打电话告诉阿巴斯,美国不会与巴勒斯坦新政府任何成员打交道,其中包括法塔赫官员和独立人士。不过美国国务院发言人肖恩·麦科马克说,现在说美国政府将抵制所有巴勒斯坦新政府成员还为时尚早。

阿巴斯15日宣布,新政府成立前,哈尼亚担任看守内

阁总理。哈尼亚则誓言按照阿巴斯任命书的内容工作。他没有说明哈马斯是否会放弃拒绝承认以色列的立场。

巴勒斯坦政治分析师哈尼·哈希卜说,他从哈尼亚的评论中发现新基调,即在巴勒斯坦内部实现和解,采取外交手段与西方国家打交道。

但在新内阁关键职位人选上,阿巴斯领导的法塔赫与哈尼亚所在的哈马斯仍存在严重分歧。阿巴斯宣读任命书前数小时,巴勒斯坦自治政府发言人加齐·哈马德告诉以色列军方电台记者,在内政部长人选问题上,“存在许多问题”。内政部长负责安全机构,是巴勒斯坦内阁最重要的职位之一。

史先振 新华社

火星峡谷可能曾有“潺潺水声”

新华社电 美国科学家对美国宇航局“火星勘测轨道飞行器”最新发回的高清晰度图像进行分析后发现,火星一处峡谷中有水曾经流过的痕迹,这为“火星上可能曾有地下水”提供了最新线索。

坎德是火星“水手号大峡谷”中较大的峡谷之一。科学家们在16日正式出版的新一期《科学》杂志上报告说,从“火星勘测轨道飞行器”HiRISE照相机发回的彩色图像上可以清晰看到,坎德峡谷由颜色深浅相交的岩层组成,在这些分层的沉积物中有一系列裂缝穿过,这些裂缝长度从几百米到几千米不等。

裂缝旁边的浅色岩床上分布着光晕一样的痕迹,看起来像是由于水沿裂缝流过所造成的渗水或漂白过程而形成的岩石变化带。相关科学家们认为,这些光晕般的痕迹清晰地表明,曾有流体在坎德峡

谷底部大范围的岩床缝隙中流过,流体很可能是水,也可能是液态二氧化碳,或者是两者的混合物。

科学家们说,他们不知道坎德峡谷的“潺潺水声”到底发生在什么年代,猜测这可能是在数千万年前甚至几亿年前。



坎德峡谷里颜色深浅相交的岩层

主嫌“无条件”谴责“3·11”案

欧洲3年前最严重恐怖袭击案在马德里开审



各嫌疑人表情木然

将近3年前的3月11日上午7时37分,西班牙首都马德里,10枚炸弹几乎同时在4列列车上炸响,191人死亡,1824人受伤。这是欧洲迄今为止承受的最严重恐怖袭击。政治余波冲击之下,在3天后的选举中,西班牙人民

党政府遭到民众抛弃。

将近3年后的今年2月15日,对参与策划和制造“3·11”事件的29名嫌疑人的庭审正式开始。

主嫌上庭不认账

这些嫌疑人中20人来自阿拉伯国家,9人是西班牙公民,所面临的指控各种各样,包括参与一个极端主义恐怖组织以及从西班牙北部矿井偷盗炸药并出售给恐怖分子或与恐怖分子交换毒品。

法庭内传出的电视画面显示,等待一名法庭书记员呼唤自己的姓名时,这些嫌疑人默不作声,其中多数人木无表情。

首先面对公诉人和3名主审法官的嫌疑人名为鲁巴伊·奥斯曼·艾哈迈德,现年35岁,来自埃及,2004年6月在意大利城市米兰落网,是公诉人所认定的4名主嫌之一。

艾哈迈德身穿牛仔裤、白衬衫,听取公诉人奥尔加·桑切斯向他提出的一系列控诉。“我不知道与这些指控相关的任何事情,”艾哈迈德用阿拉伯语回答,再由一名翻译用西班牙语转告法庭,“拜托,我不会回答任何问题,包括我自己辩护律师提出的问题。”

他后来否认自己与爆炸案有关。他说:“我同马德里发生的事情从来没有任何关系。”他还说自己“无条件”谴责这起爆炸案,以及发生在美国的“9·11”恐怖袭击和发生在英国的“7·7”公交系统爆炸袭击。

面临上千年监禁

公诉方为庭审准备了将近10万页文字材料,用以支持对嫌疑人提出的指控。公诉人认为,4名主嫌响应“基地”组织领导人乌萨马·本·拉丹发出的“号召”,在马德里

一处宗教场所和多个犯罪团伙内招募同伙,继而发动恐怖袭击……

对出庭的3名主嫌(另一主嫌袭击不久后在追捕中身亡)以及其他4名主要嫌疑人,公诉人诉求每一名被告为每一名受害死者入狱30年,为每一名受害者监禁18年。如此计算,一些被告面临的刑期可能长达上千年。不过,西班牙相关法律规定,恐怖分子受到的最严重处罚是监禁40年。

听证期间,大约100名专家和600名证人将先后出庭作证。整个听证过程预计将延续5个多月,法庭随后将休庭,法官预计最早将在今年10月末作出裁决。

第一天庭审,大约1000名“3·11”事件幸存者和受害者家属以及各国记者、西班牙警察和律师到场。徐勇 新华社